Actividad 8. Individual.
Acerca de la lectura histórica y de la medida.
Les proponemos que resuelvan esta actividad de modo individual y luego la discutan  en grupos de tres o cuatro integrantes, preferentemente de la misma escuela. Posteriormente envíen sus análisis a su tutor/a. Les pedimos que cada integrante del grupo envíe el trabajo detallando los nombres de todos los que participaron en su elaboración.
Supongan que presentaron a sus alumnos las nociones de irracionalidad e inconmensurabilidad tal como se describieron en el apartado del fascículo 3 titulado “Primeros abordajes de las nociones de inconmensurabilidad e irracionalidad”.
Teniendo en cuenta la caracterización de secuenciación que realizamos en el siguiente texto, propongan tres problemas para trabajar a continuación. Expliciten qué criterios tuvieron en cuenta para hacerlo. 
Envíen a su tutor/a la actividad vía el correo interno del aula. El documento deberá guardarse como:  
Suapellido_Sunombre_actividad8.doc
No se aceptarán trabajos presentados en formato docx (Word 2007)
Teniendo en cuenta el Teorema de Pitágoras.
	A continuación, se resolverá, usando este teorema, un problema que aparece en un libro del siglo XII d.C., escrito por un gran matemático de la India: Bhaskara Akaria. 
Un águila se encontraba en la copa de un árbol en cuya base estaba la cueva de una ardilla. El águila observó a la ardilla parada a 15 m. de distancia de la base del árbol: 

	La ardilla corrió hacia el árbol y el águila avanzó en línea recta hasta alcanzar a la ardilla, antes de que ésta llegara a su cueva. Si la altura del árbol es de 5 metros y la ardilla y el águila recorrieron distancias iguales hasta encontrarse, ¿a cuántos metros de la cueva se encontraron? 


	

	Solución: 

Según los datos del problema, 
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pues el recorrido del águila y el de la ardilla son iguales. Se pide calcular [image: image2.png]


. 
Como[image: image3.png]v



 es un triángulo rectángulo, con ángulo recto en [image: image4.png]


, se tiene, por el teorema de Pitágoras, que: 
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(1)

Por otra parte, 
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y se sabe que [image: image7.png]


. Es decir, [image: image8.png]BC=15-DB



. 
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, sustituyendo [image: image10.png]


en la igualdad (1) por [image: image11.png]BC=15-DB



: 
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Pero [image: image13.png]


; así 
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en ambos miembros, se obtiene: 
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Entonces, la ardilla cayó en las garras del águila cuando le faltaban aún ¡[image: image18.png]


 metros para llegar a su cueva ! 



	Otro problema del mismo libro de Bhaskara: 
Si un bambú de 16 m. de altura se quiebra por el viento de manera tal que la punta toca al suelo a 6 m. de distancia de la base, ¿a qué altura a partir del suelo fue quebrado el bambú? 
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	Sea [image: image19.png]


la altura que se pide. 
Se obtiene un triángulo rectángulo entre los dos trozos de bambú partido y el suelo. 
Por el teorema de Pitágoras, se sabe que 
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Ahora, [image: image21.png]z+h=16
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y [image: image23.png]


son las longitudes de los dos pedazos que quedaron del bambú de 16 m. de alto, después de haberse partido. 
Entonces [image: image24.png]h=16—1=z



. Así, 
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Finalmente:
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entonces, el bambú se quebró a 6.8 m. del suelo. 



La longitud reglamentaria de una mesa de ping-pong es de 2,74m.  se sabe que la diagonal es, aproximadamente, de 3,14m., determinen el ancho reglamentario de una mesa de ping-pong.
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Si observamos el dibujo, vemos dos triángulos rectángulos. Sólo nos detendremos en uno de ellos. De allí sacamos los datos:
                       un cateto= 2,74 m
                    hipotenusa= 3,14 m
                    otro cateto= ancho de la mesa, que es nuestra incógnita.

 Si aplicamos el teorema y reemplazamos por los datos será:
   
                                  a² =  b²  +  c²
                              3,14² =  2,74² + x²  →reemplazo y queda una ecuación     
                                9,86 = 7,51 + x²   →elevo al cuadrado
                    9,86 – 7,51 = x²  → despejo  x
                                 2,35  = x²
                             √2,35  = x
                                 1,53 = x           
 Rta: el ancho debe ser de 1,53 m
